

# EL PUEBLO

Semanario Católico.

Con autorización competente.

Anuncios a precios convencionales.

Se reparte los domingos.

Dirección: San Vicente, 9.

Clase particular de niños y enseñanzas especiales para adultos

en el antiguo Colegio de

**Nuestra Señora de la Esperanza**

fundado y dirigido por

**D. Bernabé Fernández y Fernández**

Maestro Superior

Calle de la Merced, núm. 12, pral.—TOLEDO

Programa de las enseñanzas que sirven de base a la educación física, intelectual y moral en este Centro:

**Por la mañana.**—Lectura mecánica, Caligrafía, Religión y Moral, Doctrina Cristiana, Contabilidad, Dibujo de adorno y Francés.

**Por la tarde.**—Lectura reflexiva, Escritura al dictado, Cálculo aritmético y de Geometría, Geografía descriptiva e Historia de España, Nociones de Ciencias Físicas y Naturales, Lecciones de cosas y Gimnasia sueca.

**HONORARIOS**

Asistencia a la clase de párvulos, 3 pesetas mensuales; ídem íd. intermedia, 4 íd. íd.; ídem íd. elemental, 5 íd. íd.

**Nota.** El Director de este Centro garantiza el devolver los derechos abonados por asistencia a las clases, si los alumnos que a ellas concurren puntualmente no demuestran notable desarrollo físico, intelectual y moral, a los tres meses de permanecer en dichas clases.

**Otra.** Los honorarios se pagan anticipadamente.

**Otra.** En el mes de Agosto están cerradas las clases.

**Otra.** Este Centro no admite nada más que 45 alumnos.

## España no lo consentiría.

Conocido nuestro criterio respecto a la guerra. De ella lo que más nos pesa es que se acabe cuanto antes, y que si no hubiera complacido en nunca hubiera empezado. En principio, pues, no estamos en favor de ninguna de las partes beligerantes por la sola razón de que odiamos la guerra; si tuviéramos que decidirnos, aparte los motivos de patriotismo, no nos inclinamos por Francia en el orden religioso ni por España en el orden político. En las ocasiones para que nos inclinamos a su favor.

Lo que al hablar así no nos referimos a la Francia católica, que todavía es muy numerosa, pero que, por desgracia, es poco influyente en la vida nacional y poco práctica y tal vez bastante débil en la defensa de su fe.

Rescindiendo de otros argumentos que la historia nos ofrece, nosotros tenemos para alimentar nuestras simpatías por la Francia creyente. La hemos conculcado más de una vez compacta, arrastrada, encendida, fervorosa al pie de la gruta prodigiosa de Masabielle; ha sabido comunicar la electricidad de su entusiasmo vehemente y ha conculcado nuestro corazón con las notas de una piedad grande, inmenso amorosa, que llenaba los espacios y llegaba hasta los cielos y arrancaba las recordias del Corazón de la Virgen María y los prodigios de la diestra Omnipotente.

Como visto a esa Francia, compuesta de hombres y mujeres de todas sus regiones de todas sus clases sociales, postrada hasta la tierra, compungientemente, llorando las blasfemias y los vicios de sus propios hermanos, llorando al gemido de su ruego por el dolor de su mortificación y

para desagraviar a la Divinidad ofendida aclamar frenética, delirante, con un ardor que revelaba todo lo grande de su fe, con una fe que brotaba de lo más profundo de su alma, al Dios de la Eucaristía.

Y si admiración nos producían estas escenas, mayor admiración nos causaba aún el predominio de la incredulidad en Francia.

Nos hemos preguntado muchas veces: ¿pero es posible que esta nación continúe siendo atea oficialmente mientras sus hijos dan este ejemplo de religiosidad? ¿Pero no ha de poder ser que estos ejércitos acrecidos de peregrinos, que no son los mismos, sino que se renuevan todos los años, que constituyen por tanto el mayor número de la población francesa, se impongan, y dominen y arrollen a la turba de tiranuelos que han hecho de la nación cristianísima una esclava de las Logias?

Y, sin duda, no han podido o, mejor quizás, no lo han intentado. Porque el Gobierno siguió expulsando religiosos, expoliando el tesoro sagrado, cerrando templos; pero no se ha atrevido a tocar a Lourdes..... y nosotros lo hemos sentido. Hace pocos años algo se dijo de esto; se rondaba para dar el último golpe a la Iglesia francesa.....; eso se dijo y nos alegrábamos, porque conociendo lo que es Lourdes para los católicos franceses, atisbábamos ya la hora de la *santa rebelión*; tal vez esa ley extrema e injurianta hubiera sido el principio de un vigoroso resurgimiento de las sanas energías del vecino país; posiblemente en Lourdes se hubiera operado el milagro, grande en verdad, de convertir en cruzadas militantes las orantes caravanas de pacíficos y ultraresignados peregrinos.

Pero tampoco eso sucedió y la impiedad siguió gobernando y los horrores de una guerra como la presente están azotando a ese pueblo, quién sabe si para castigar los excesos de los que tiranizan o las indolencias de los que cobardemente los han soportado.

Y ahora, en medio de esa consternación tan tremenda, en la hora del dolor en que los pueblos como los individuos se vuelven a Dios, la Francia oficial no se arrepiente ni modifica en los más mínimos su plan sectario y lo realiza todavía, en unas circunstancias que lo hacen verdaderamente odioso.

No quiere nada de Dios, nada religioso, ni aun para los que dando su vida por la Patria, tienen más derecho a que ella les ayude a obtener la más segura inmortalidad. En nombre de la libertad de cultos y de creencias, prohíben a las señoras de la Cruz Roja y a las personas que se consagran al cuidado de los heridos, que a éstos les entreguen medallas o escapularios, y que les presten los auxilios de la Religión. Y se ha dado el caso de que a un bravo soldado, acribillado de heridas, que había demostrado un heroísmo extraordinario, para premiar este heroísmo, se le ha negado la asistencia de un Sacerdote, que él con grandes ansias reclamaba en el instante de su muerte en un hospital.....

¡Irritante, inconcebible, ultraje monstruoso a la libertad humana, crimen bárbaro, que cuando la historia lo relate, ha de execrarlo y maldecirlo indignada la humanidad!

Esto es lo que da de sí el sectarismo, y para que aprecies eso, pueblo, te manifestamos estos hechos, no para enconar más los odios de raza. A estos extremos lleva su tiranía un Gobierno sin Dios y sin religión.

Aprende y guarda estas enseñanzas. Los que quieren arrojar a Dios de nuestra España y gobernar como Francia, eso harían igualmente: llevar a los hijos y a los esposos a la guerra que tal vez sus torpezas provocaran y no dejarles libertad nada más que para luchar, sufrir, sacrificarse, morir por la Patria, y cuando allá lejos, muy lejos de sus madres, de sus hermanos, de sus esposas, entre mil horrores y angustias murieran, no permitirían que sobre aquel corazón que las emociones aún más que las balas paralizaban, se posara la medalla, el escapulario que su prometida o su madre le enviaba para endulzar la hora amarga de su agonía.

España, ¿verdad que tú eso no lo consentirías?

-----  
—Pero, ¿quiere usted que un hombre de mi clase y de mis años se ponga ahora a rezar el Rosario, como cuando iba a la doctrina?.... Esos rezos son para las mujeres.....

—Oye, Juan, tú te acuerdas de tu padre ¿no es verdad?

—No le olvido nunca.

—Pues entonces no olvidarás, que cuando volvía de sus faenas y antes de cenar, con todos vosotros, sus hijos, rezaba el Rosario.

Y no me negarás que tu padre

era tan hombre como tú y como el primero para el trabajo y para todo, que bien lo acreditaban las cicatrices que tenía en el pecho de cuando la última guerra grande con los moros.

—Tiene usded razón.

—Pues no he de tenerla. Tú eres el que no la llevas al repetir esas necedades que dicen los que no harían la mitad de lo que hicieron aquellos hombres antiguos que rezaban sin respeto humano ninguno.

## Y conste que no lo decimos.

Un chiste discutido.

El *Heraldo Toledano*, que había suspendido su publicación temporalmente, ha vuelto ya a salir al público.

Y renace con mayores bríos, justo es decirlo, y con una acometividad extraordinaria.

En el primer número de esta su nueva etapa nos dedica uno de sus más vibrantes artículos.

Lo cual es de agradecer. Pero nos trata con muy poquísima consideración.

Lo cual ya no es de estimar tanto.

Figúrense ustedes que nos dice que mentimos «descarada y cínicamente».

Así tan *descarada* y tan *cínicamente* lo dice.

Como únicamente sabe y puede decirlo el *Heraldo Toledano*.

Al leer esto quisimos enfadarnos un poco; pero reflexionando con alguna detención, y haciéndonos cargo de todas las circunstancias..... juzgamos más prudente tomarlo un si es o no es en broma.

Y así, medio en broma, le vamos a demostrar al articulista de el *Heraldo Toledano*, que aquí se dice siempre la verdad, duela a quien duela.

¿En qué consiste la *mentira piadosa*, que él así llama con muchísima gracia—nosotros somos muy justos y muy generosos—y que, según él, hemos nosotros publicado?

En que dijimos que el día en que los socialistas celebraron su último acto público, no vimos a la puerta del Teatro de Rojas más que unas cincuenta personas, y que ese número se nos antojó muy corto para un acto de esa naturaleza.

Fíjense ahora el articulista y nuestros lectores.

El autor del *chistecito* origen de esta cuestión, pasó por la plaza del Teatro, a primera hora de la tarde del día 20 del mes anterior, y a esa hora, vió reunidas a la puerta del Teatro unas cincuenta personas escasamente, y entre ellas algunos forasteros.

Al preguntar la causa de haber allí tanta gente tan temprano, le dijeron, pues él lo ignoraba, que la Casa del Pueblo celebraba una fiesta literaria y de propaganda. Y se le ocurrió entonces lo que dijo luego en el *chistecito* y repetirá siempre: que para un acto de ese género le parecía muy poco personal.

¿Dónde está aquí la *mentira*, señor articulista?

¿Por qué no dijo usted a sus correligionarios que estuvieran todos a la puerta del Teatro, a la hora a que nos referimos, y se hubiera usted evitado la molestia del chiste y nosotros la gravísima desazón.... que nos ha producido su artículo?

¿Que después acudieron más personas; que «el teatro estaba atestado de público más aún que la cabida del local permite?»

¿Y quién ha negado eso? Si al hacer la crónica hubiéramos dicho que en el local no había más que cincuenta personas, o que a la salida no se podía contar arriba de ese número, entonces sí que faltáramos a la verdad, en el supuesto de que concurriera tan crecido público como asegura el *Heraldo*.

Pero si no hacíamos crónica ninguna; nos referíamos a lo que vimos antes de empezar el acto. Y a pesar de que apuramos la memoria, no recordamos haber visto más personal a esa hora. Si dijéramos lo contrario, en ese caso sí mentiríamos.

Tal vez estuvieran dentro algunos. Tal vez algunos estarían por llegar. Ustedes lo sabrán eso, nosotros no.

Esto, y nada más, es lo que se desprende del chistecito que nos permitimos hacer. Vuélvalo a leer con calma el articulista, que tan furiosamente nos acomete, y se convencerá, como nosotros, de que se ha pasado de listo y la pasión no le ha dejado razonar con serenidad.

Y esa misma turbación le ha hecho confundir al Párroco de Santa Leocadia con el autor del *chistecito*—como si en una hoja o periódico sólo el que la dirige escribiera—y ha convertido la cuestión en personalísima, contraviniendo uno de los más importantes preceptos del código del periodista.

El Sr. Cura de Santa Leocadia no sabía nada y nosotros le hicimos saber lo que se decía de él.

Y al principio quiso también enfadarse un poco....

Pero le dijimos que eso se escribía en el *Heraldo Toledano*.

Y el Sr. Cura de Santa Leocadia se sonrió leda, suavemente....

En esto sí que se parece el Párroco de Santa Leocadia al autor del *chistecito*....

En que toma estos artículos furibundos y acometedores algo friamente.

Por lo demás.... eso de decir que nuestros chistes son ramplones ¡por el amor de Dios! ¡no nos desilusionen ustedes!

Es que hay dos clases de chistes; unos que, como los de algún colega heraldo, producen su efecto a los veinte años, poco más o menos, y otros, cuya acción es inmediata, y en cuanto pasa un día por ellos ya resultan sosos.

Estos son los que se hacen acerca de la actualidad. ¿Se pasa la actualidad? Pues se pierde la gracia, desaparece el chiste.

Casi todos los chistes que nosotros hacemos son de estos últimos, y explíquense ustedes ahora por qué el nuestro les ha hecho más de rabiar que de reír.

Un chiste que hacemos el día 20 de Septiembre sobre un asunto de circunscripciones, lo comentan ustedes el 10 de Octubre y ya no le encuentran la sal.

Pero la tiene, créalo usted, como todos los nuestros. En esto tenemos opinión contraria por completo a la del *Heraldo*.

Creemos modestamente que nadie como nosotros para hacer chistes y que los nuestros son los mejor fabricados.

Pero aun cuando así no fuera, ¿le parece a usted bien decirle a una persona, sea hombre o mujer, a boca de jarro, que no tiene gracia?

Tenemos la convicción de que se usan otras formas entre periodistas y no periodistas para decirse las cosas.

Le parecería a usted bien que, a pesar de que fuera verdad—que no lo es—saliéramos nosotros diciendo—tampoco lo decimos—«algunos de los que escriben en el *Heraldo Toledano* no tienen pizca de corrección.... ni gramatical, ni de la otra.... de la que se emplea en el trato social.» ¿A qué no les gustaría a ustedes? ¿Qué les había de gustar!

Y conste que no lo decimos.

En serio si decimos ahora que ésta es la primera y última vez que contendemos con el *Heraldo Toledano*, mientras no se ponga a tono, es decir, en tanto que no eleve un poquito la discusión.

El *Heraldo* dedica especial atención a

los asuntos del obrero, y nosotros, que noblemente, con el mayor desinterés y aun con ansias de sacrificio, buscamos el bien del obrero, del pobre, del pueblo, iremos con el *Heraldo* siempre que sus caminos sean rectos y acertados.

Si en las doctrinas o procedimientos se equivoca, nosotros le combatiremos; pero sin descender jamás al terreno en que ahora se ha colocado.

Ya puede, pues, si quiere insistir en esta forma. Nosotros no le replicaremos. Tenemos otro concepto de lo que debe ser el periodismo.

## LA LUCHA

(Poema en dos cantos.)

I

El sabihondo orador habla a las masas tronadora la voz y el gesto fiero, avivando en el pecho del bracer del odio infame, las malditas brasas. «Si privaciones y miserias pasas, >si careces de pan y de dinero, >sólo tú eres culpable, pobre obrero, >porque al altivo capital no arrasas. >¡Lánzate con ardor a la pelea: >toma en tu mano la incendiaria tea, >la browning, el puñal, la dinamita... >y con rabia profunda, valeroso, >mata al burgués, vampiro poderoso >que tu sangre, tu pan, tu honor, te quita!»

II

Y caldeada la mente, y de rencores repleto el corazón, enloquecido, va al combate el obrero seducido por la voz de sus vivos redentores. De la lucha fraterna en los horrores sucumbe el desgraciado, cae vencido maldiciendo de Dios y del partido que falaz le abandona en sus dolores Y en tanto que él defiende «sus derechos por el patrono hollados y maltrechos», en su mísero hogar el hambre impera, y aquel que a la pelea les lanzara y en sus almas el odio concitara... huye, cobarde, por la carretera.

Ramón de Cepry.

El Imparcial reconoce que los aliados han abandonado a Bélgica cuidándose solamente de sí mismos.

Cuando se termine la guerra y se calmen las pasiones, tendrá El Imparcial que reconocer otras muchas cosas a este estilo.

## La Basílica de Santa Leocadia.

III

¡El Circo! El Sr. Amador de los Ríos, en los *Monumentos Arquitectónicos de España*, supone que quedó en construcción, no pudiendo explicarse en Toledo un Circo tan grande, para su reducida población en el siglo II de nuestra Era. Pero nosotros, que hemos estudiado a conciencia las ruinas de la Vega, podemos asegurar desde luego (y ello será objeto de una memoria que reservamos para el Gobierno) que en las del llamado Circo se trata de las de un Hipódromo lo mismo que el de Olympia, sino que de la mitad que éste de largo.... Están aún las metas marcadas; mas no sólo las *menianas* que ya vio el P. Flórez, sino las singulares de cada carro o caballo a tres vueltas, y siendo en número de veinte a correr los caballos o carros.

Total, cincuenta metas por banda; que como las metas se componían de columnas truncadas, dan cien columnas por lo menos, que son las que vemos convertidas en cipos funerarios por los árabes.... Pero estas mismas habían servido antes para columnas de las Basílicas de Santa Leocadia y de San Pedro y San Pablo, sin más que añadirles los capiteles visigóticos que después se apro-

vecharon para las demás Iglesias de Toledo y todos vemos....

Ello basta para explicarnos la facilidad de Sisebuto en ampliar la Basílica y decorarla hasta merecer el dictado de admirable fábrica de que San Eladio, como anteriormente hemos dicho, habla. Realmente no tuvo que hacer sino las pequeñas columnas para los ventanales que por todas partes aparecen (y son de una especie de mármol blanco muy blanco) y las jambas y dinteles de los mismos, de corredera, por cierto, como las de Pompeya.

Y vaya esto por adelantado para demostrar cómo sobre el Circo se construyeron las Basílicas de los Concilios. Las Basílicas decimos, porque a la de Santa Leocadia, hecha sobre el pie del Circo, acompañó la de San Pedro y San Pablo levantada sobre su cabeza, junto a la de Santa María, como luego advertiremos.

Antes conviene situar San Pedro y San Pablo, porque de su situación resulta probada la de Santa Leocadia en el lugar que nosotros la colocamos.

Un canon del Concilio XII sitúa San Pedro y San Pablo en medio de la Vega, cercano a Santa Leocadia, entre el Occidente y Setentrion (*Marci Maximi*, Cronicon) y a 250 pasos del Agaliense.

Es decir, en el Circo, pues el Agaliense no era el Palacio de Galiana, como Mariana supone, sino Buenavista, como Gamero sostiene, o mejor, lo que hoy es Polígono. Si, pues, Santa Leocadia estaba cerca de San Pedro y San Pablo, y éste entre el camino de Talavera (venta de la esquina) y el de Ollas (Hospital de Afuera), como puede verse en el plano del Greco, San Pedro era la cabeza del Circo, y el pie Santa Leocadia; esto es, sus *Basílicas*.

La confusión ha provenido de que los historiadores de la Reconquista hallaron Santa Leocadia en el Cristo de la Vega con el nombre de *Basílica*, y así San Pedro *el verde* tenía que ser San Bartolomé.... y no se podía saber dónde estuvo el *Agaliense* a pesar de ser dos los Monasterios de este nombre. Pero no, San Pedro *el verde* es la continuación de San Pedro y San Pablo, después Convento de Dominicos, y su adjunta Santa María, el Convento de *emparedadas*, después de San Clemente; por eso confunden uno y otra los escritores; mas por eso también suben juntos los Conventos a San Román, que es la Catedral en la Reconquista.

Ventura F. López.

## Efemérides toledanas.

1088.—15 de Octubre.—El Sumo Pontífice Urbano II reconoce y confirma la Primacia de la Santa Iglesia de Toledo, y aprueba el nombramiento de D. Bernardo (de nación francés y monge de Cluni) designado por primer Arzobispo de esta ciudad después de efectuada la reconquista por Alfonso VI.

1580.—17 de Octubre.—Muere en Toledo (de regreso para Italia) D. Alejandro Frumento, enviado Apostólico en Portugal, del Papa Gregorio XIII para el desempeño de una importante y secreta misión. Fue sepultado en la Capilla de San Ildefonso de la Catedral.

1858.—24 de Octubre.—Predica por la mañana y en la tarde en la iglesia Parroquial de San Juan Bautista—hoy Templo de San Ildefonso, de la Compañía de Jesús—el Excmo. Sr. D. Antonio María Claret, Arzobispo de Cuba

1502.—25 de Octubre.—Conclúyese de imprimir en Toledo el Breviario mozárabe, según consigna la España Sagrada del Padre Flórez, Tomo 3.º, edición de 1748, folio 339.

1551.—El Cardenal Arzobispo D. Juan Martínez de Siliceo, otorga escritura de fundación del Colegio de Nuestra Señora de los Remedios—conocido por Real Colegio de Doncellas—ante el escribano de esta ciudad D. Juan Sánchez de Canales.

J. M.



## Leyes del calor.

1.ª *El calor se propaga en el vacío.*—Esta ley está comprobada puesto que el calor que recibimos del sol tiene que atravesar los espacios interplanetarios, ocupados solamente por el éter (o lo que llamamos vacío).

2.ª *El calor se propaga en todos sentidos.*—También se comprueba al acercarse varias personas alrededor de un foco calorífico (un brasero): todos reciben calor.

3.ª *El calor se propaga en línea recta.* Lo comprobamos instintivamente al acercarnos a una fragua o foco de calor intenso, colocamos las manos delante de la cara con objeto de que el calor que viene en línea recta no nos quemara la cara y se detenga difundiendo en nuestras manos o pantalla.

La línea que sigue el calor al propagarse se llama *rayo calórico*.

4.ª *La cantidad de calor irradiado normalmente sobre una superficie por un manantial, está en razón inversa del cuadrado de la distancia de aquella a ésta.*—Esto quiere decir, y es lógico, que cuanto más nos acerquemos a un brasero o menor distancia nos separe de un foco, mayor será el calor que recibamos, y cuanto más lejos estemos de él menor calor recibimos.

## Poder reflector.

Es la propiedad que tienen los cuerpos de reflejar cantidades distintas del calor que reciben, en esto se funda el que los trajes de verano sean de telas blancas o claras (para que reflejen el calor del sol), mientras que las telas de invierno son oscuras, absorbiendo más calor y, por lo tanto, nos abriguen; este poder reflector aumenta con la inclinación de los rayos, por eso el sol aun cuando está más lejos en verano que en invierno, calienta más por ser sus rayos más perpendiculares a la tierra y no poder reflejar los cuerpos el calor que reciben tanto como en invierno que son más inclinados.

## Reflexión del calor.

Las leyes de reflexión del calor son las mismas que en la teoría de la luz y el sonido, o sea que el ángulo de incidencia y reflexión son iguales y ambos están en el mismo plano que la normal a la superficie; esa reflexión la podemos comprobar recogiendo con un espejo curvo un rayo del sol y haciendo que enfoque un fósforo veremos a éste arder al poco tiempo, lo que prueba que el rayo reflejado tiene calor. Dícese que Arquímedes (célebre físico) incendió la escuadra que sitiaba Siracusa, valiéndose de espejos curvos reflejando rayos del sol.

## Refracción del calor.

A semejanza del sonido y de la luz, el calor se refracta también cuando atraviesa medios de distinta densidad; esto se comprueba con una lupa (o lente biconvexa), si hacemos pasar un rayo de sol y colocamos en su foco principal un fósforo o trozo de yesca lo incendiará instantáneamente, lo que prueba que los rayos del sol infinitos que no quemaban antes de atravesar la lente, por estar dispersos, se han quebrado al atravesar la lente, reuniéndose todos ellos en un sólo punto o foco principal (en virtud de la refracción sufrida), produciendo un total de calor en este punto igual a la suma de todos los rayos.

## Calor específico.

Cuando un cuerpo se calienta o enfría, absorbe o se desprende de una cantidad de calor que será mayor o menor según la sustancia de que esté formado en igualdad de condiciones

Para probar que es distinta la cantidad de calor que absorben distintos cuer-

pos hasta ponerse a la misma temperatura, calentemos en una cazuela de aceite hirviendo varias bolitas del mismo tamaño y masa, pero de distinta sustancia, hierro, cobre y plomo; si las colocamos después sobre una torta de cera de 10 a 12 milímetros de espesor que tengamos sobre un tripode cualquiera, notaremos que aunque las tres bolitas están en el mismo grado térmico, unas han absorbido más calor que las otras, pues la de hierro atravesará en seguida la cera, después la de cobre y por último el plomo tardará mucho más en horadarla, luego el hierro absorbe más calor que el cobre y éste más que el plomo.

Calor específico es, pues, la cantidad de calor que absorbe un cuerpo para elevar de cero a un grado su temperatura comparado con el que necesitaría una masa igual de agua. El calor específico se mide en calorías.

**Calorías.**

**Caloría grande.**—Es la cantidad de calor necesario para elevar en un grado la temperatura de un kilogramo de agua pura.

**Caloría pequeña.**—El que se necesita para realizar lo mismo con un gramo de dicho líquido.

Conviene, pues, fijarse mucho que el calor específico es distinto de la caloría y que la caloría es la unidad de medida.

**Resumen.**—El calor, como la luz, se propaga en el vacío, en línea recta se refleja y se refracta según las mismas leyes; absorben, según la sustancia de que están formadas, más o menos calor para elevarse su temperatura, o sea que tienen calor específico, y éste se mide como los pesos y longitudes, llamándose su unidad de medida *caloría*.

**Fase.**

*Un diario francófilo dice que la conducta de los aliados en la toma de Amberes es, aunque no lo parezca, de gran prudencia.*

*Desde el principio de la campaña vienen demostrando los aliados mucha prudencia.*

*¿Qué pensarán los belgas de esta prudencia?*



**El Angelus.**

Piaban los caballos impacientes, que sujetaba el palafrén, y los perros aullaban satisfechos.

Abriéronse las puertas del castillo y aparecieron los Barones de Juncal, acompañados de sus hijos, Alicia y Jaime, rubia y fresca ella como botón dorado de rosa abrilena, y moreno él con pelo negro y brillante como ébano bruñido.

Al desaparecer la noble familia, se despidió de la servidumbre, que, al montar los señores en los caballos, agitaron sus pañuelos y un «Dios guarde a los señores» brotó de aquellos labios agradecidos.

Bordearon el río cuya orilla estaba cuajada de margaritas y amapolas, y avanzando se internaron en el bosque, de pinos y jarales, encinas y abetos.

Saturado estaba el ambiente del perfume de las flores que alfombraban los prados, e insensiblemente se llegó para ellos la hora del crepúsculo de la tarde.

El sol se escondía rojo entre los árboles, y al reflejar en las aguas del río, hería la vista con cambiantes multicolores; los pájaros entonaban al día un canto de despedida, y los gañanes volvían a la aldea con su andar pesado de cansancio, la naturaleza toda se preparaba a reposar. Oyóse entre los jarales ruido como de mastines

que persiguieran los lobos, después, como de un reptil que se arrastrase y murmurio de gente que hablaba.

\*\*\*

La campana de un Monasterio, escondido entre las fragosidades del monte, llamaba a la oración.

Echaron pie a tierra, y arrodillados todos, de los labios del noble brotaron como dulce salmodia las palabras del Angelus; la familia toda contestaba invocando a la Madre del Señor.

A su espalda sonó una imprecación horrible, volvieron las cabezas, y las armas de los salteadores brillaron a la luz de la luna pálida que empezó a alumbrar.

Una voz de hombre, triste como un sollozo, se oyó clara por el silencio de la noche.

—Matadme si queréis, pero no tocaré uno sólo de sus cabellos; esa oración que hace mucho tiempo no oí, me recuerda a mi santa madre; ella me la enseñó cuando me llevaba en sus brazos; me llamó en el lecho de la muerte y me dijo apenas con vida: «nunca olvides esta oración que te enseñé entre besos, cuando era aún tu lengua balbuciente.» Mientras me acordé fui bueno, después, cuando la oración no purificaba mis labios ni el sonido de la campana de mi aldea llegaba a mis oídos, fui malo.

Mi vida sin la religión se ha tejido de crímenes; hoy el recuerdo de mi madre me hace bueno.

\*\*\*

En la Capilla del castillo, arrodillado ante un Sacerdote, un hombre vestido con burdo sayal que ciñe una cuerda, derrama mares de lágrimas; es el bandido que acaba de lavar su alma en el tribunal santo de la penitencia.

Aún la luz del día es indecisa, y las luces de las lámparas de los altares proyectan en las paredes grandes siluetas caprichosas.

Los pájaros trinan alegres saludando al día, y el sol que aparece por las almenas del castillo penetra por los ventanales.

Dos velas arden en el altar principal alumbrando la imagen del Redentor con sus brazos extendidos en la Cruz.

El Sacerdote va a administrar el sacramento de los amores; suben hasta el altar el Barón, su esposa y sus hijos con el del burdo sayal.

Después todos le abrazan; ya le abrazó Jesús antes, y en la Comunión, le ha dado un beso de paz.

La campana de la Iglesia ha sonado.

El Barón, con los suyos, se arrodilla para rezar. «El ángel del Señor anunció a María...»; el penitente, con la frente en el suelo, contesta con todos, y al terminar grita ante la Imagen de Jesús:

¡Dios mío! bendecid estas bocas que aquella noche, para mi bien, rezaron en voz alta la hermosa oración del «Angelus».

Margarita.

**NOTICIAS**

Por falta de espacio no hemos podido publicar un hermoso artículo que nuestro culto colaborador «El Barquerillo del Tajo» escribió para el número extraordinario.

En el próximo número lo empezaremos a publicar, en forma de folletón, con objeto de que pueda guardarse, porque el interés del asunto y la belleza de la forma así lo reclaman.

**Casa de viajeros. Trato esmerado.**

Infantas, 1, principal. — MADRID

Por todos los periódicos de Madrid y provincias ha circulado la noticia alarmante de la epidemia reinante en esta capital, y de la cual apenas nos hemos enterado los que aquí vivimos.

Afortunadamente ha sido más el ruido que la realidad, y los casos presentados han disminuído notablemente.

**Medallas** de la Virgen de la Salud, 15 céntimos una. En la Parroquia de Santa Leocadia o en la Casa Rectoral.

A petición de la Academia de Infantería, el Ayuntamiento ha cedido la parte llamada El Corralillo, con algunas casas allí situadas, con objeto de que aquel Centro levante dependencias que le son necesarias.

Con este motivo y con el de la enfermedad epidémica, que tal no ha sido, han corrido por esta población rumores de no muy buen género.

Nosotros no los admitimos. Ni la Academia tendrfa exigencias desmedidas, ni nuestro Ayuntamiento débiles complacencias. No existe, pues, motivo ninguno de alarma.

**Lecciones de Solfeo, Piano y Canto**

por Profesora competente, con título y primeros premios de Conservatorio. Precios módicos. En casa y a domicilio. Darán razón: Comercio, 55, Librería de Viuda e Hijos de J. Peláez.

Nuestro Emmo. Prelado continúa en Madrid, siendo excelente su estado de salud, y según los últimos informes, resolviendo asuntos de gran importancia para esta Diócesis.

**Postales** de la Virgen de la Salud, 15 céntimos una. En la Parroquia de Santa Leocadia o en la Casa Rectoral.

El 18 del corriente, y a las nueve de la noche, tendrá lugar una velada literaria en el Círculo Instructivo establecido en la calle de los Aljibes.

Hemos leído con gran alegría las reseñas del mitin social celebrado en Carpio de Tajo, debido al celo de aquel Párroco D. Alfredo Plaza.

¿Y por qué no se repetirán en los demás pueblos? Es un género de misiones de lo más práctico y eficaz.

**Doctor Amadeo Calpe, Cirujano-Dentista.** Especialidad en trabajos en oro. Exitos extraordinarios. Gabinete de consulta con todos los adelantos.

MAYOR, 23, MADRID

A la edad de treinta y un años, y después de cruelísima enfermedad, ha fallecido Remedios Ortiz y Sánchez, confortada con los Santos Sacramentos y con señales de una gran resignación. Su muerte ha sido la de los justos.

Sirva ésto de consuelo a su atribulada familia, a la que hacemos presente nuestro sentimiento.

**CULTOS**

**Cuarenta Horas.**—Mes de Septiembre.—Día 19, Capilla del Colegio de Doncellas; 20 y 21, Convento de Santa Ursula; 22 y 23, Iglesia de Santa María Magdalena, y 24 y 25, Parroquia Muzárabe de Santas Justa y Rufina.

**Santa Leocadia.**—Todos los días Misas rezadas a las siete y a las ocho. Por la tarde, al toque de Oraciones, Santo Rosario, y después de éste se canta la Salve todos los sábados.

Los días festivos Misas rezadas a las siete y a las doce. A las nueve la Conventual y a las diez la de la Doctrina.

**Convento de Madres Carmelitas.**—Continúa la Novena a Santa Teresa de Jesús. Todos los días, a las nueve, Misa rezada con acompañamiento de armónium. Por la tarde, a las cinco, Exposición, Estación, Santo Rosario, Sermón, Motete al Santísimo, Novena, Gozos y Reserva.

Los Sermones están a cargo de los Reverendos Padres Carmelitas.

El día 22, Octava de la Santa y último de la Novena, a las diez, función solemne con Sermón que predicará el M. I. Sr. D. Arturo Fernández Barquero, Canónigo de la Santa Iglesia Primada.

**Iglesia de la Compañía de Jesús.**—La V. O. T. de Servitas celebrará hoy 18 los Ejercicios de sus Estatutos. A las ocho, Misa de Comunión general con acompañamiento de armónium y cánticos. Por la tarde, a las cuatro, Exposición, Estación, Corona Dolorosa, Sermón, que predicará D. Felipe Bermejo; Santo Dios, Reserva y Procesión con la Imagen de la Santísima Virgen por el ámbito de la Iglesia.

**Parroquia de Santiago el Mayor.**—Todos los días, a las ocho, Misa, rezándose en ella el Rosario, y a continuación, el Ejercicio del mes.

Los días de fiesta, a las siete, a las ocho y a las nueve, Misa; en esta última explicación del Santo Evangelio.

Los domingos, a las cuatro de la tarde, Catequesis en el Hospital de Añera.

**Iglesia de Padres Carmelitas.**—Durante los días 23, 24 y 25 se celebrará solemne Triduo a Nuestra Señora del Monte Carmelo. Los dos primeros días, a las ocho, Misa, y a continuación Triduo. Por la tarde, a las cinco y media, Exposición, Rosario, Plegaria, Sermón, Triduo, Cánticos y Reserva.

El día 25, a las siete y media, Misa de Comunión general, con fervorín, y a las diez, Misa coral.

Predicará las tres tardes el muy ilustre señor Dr. D. Agustín Rodríguez.

IMPRESA DE LA VIUDA E HIJOS DE J. PELÁEZ

**COLEGIO DE SANTA LEOCADIA**  
Establecido en la Calle del Cardenal Lorenzana, número 2  
dirigido por  
**D. JACINTO VAQUERO CANTADOR**  
Profesor de Instrucción primaria.

*Programa de enseñanza en dicho Centro.*—Doctrina Cristiana y Nociones de Historia Sagrada, Lengua castellana (Lectura, Escritura, Gramática); Aritmética, Geografía e Historia, Rudimentos de Derecho, Nociones de Geometría, Nociones de Ciencias físicas, químicas y naturales, Nociones de Higiene y de Fisiología humana, Dibujo, Trabajos manuales y Ejercicios corporales.  
Clases de adultos de seis y media a ocho y media de la noche.

**Honorarios: 3, 4 y 5 pesetas (pagos anticipados).**

**Sucesores de A. Jiménez (Banqueros)**  
Casa fundada en 1840.

**Sucursal de Toledo: Nueva, 16.—Teléfono 41**

Compra y venta de fondos públicos y valores industriales.—Cobro de cupones y documentos de giro.—Compra y venta de monedas de oro y billetes de Banco extranjeros. Cuentas de Crédito.—Giros y cartas de crédito.—Cuentas corrientes con interés de 3 por 100 anual.—Préstamos con garantía personal, Hipotecaria y de toda clase de valores públicos.—Depósitos.

**CAJA DE AHORROS**

Se admiten imposiciones desde una a diez mil pesetas, devengando el interés de 4 por 100 anual y con la facultad de ingresar cuando se quiera y poder retirar en el acto parte o el todo de lo impuesto.

**HORAS DE CAJA: de 9 a 2 y de 3 a 6.**

### TONIFEBRICINA JIMÉNEZ

Nombre patentado con el núm. 23.941.

Es el rey de los medicamentos conocidos hasta hoy para curar las *fiebres* en sus diferentes formas, pudiendo probar, con testimonios verídicos, que el 98 por 100 de los enfermos *palúdicos* sometidos a este incomparable tratamiento, lograron su curación radical, y en las *fiebres* infecciosas y gástricas, más de un 80 por 100 consiguen curaciones maravillosas con la *Tonifabricina Jiménez*.

Precio del frasco: DOS pesetas.

De venta en todas las Farmacias y en la moderna del autor (antes antigua de las Tendillas), hoy

Lorenzana, 4 (frente al Instituto).—TOLEDO

### ALMACÉN DE MUEBLES

DE

### DAMIÁN CASTRESANA

Belén, 6, teléfono 130—TOLEDO

Esta Casa está recibiendo grandes y variados surtidos en alfombras y esteras para la presente estación.

PRECIOS ECONÓMICOS

### LEONCIO MARTIN

### ZAPATERÍA

25, Hombre de Palo, 25

TOLEDO

CALZADO DE LUJO

### Consultorio-Clinica Operatoria del DR. GARCÍA CAPPÀ

### RAYOS X

Fundada el 1906

Cuesta de los Pascuales, 8, teléfono 210.—TOLEDO

CONSULTA de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos y cirugía general, a cargo del Dr. Garcia Cappa, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso, martes y viernes, de 11 a 1 y de 2 a 5.

En Madrid, todos los días (excepto los citados), de 2 a 5.—SANTA MARIA, 6, PRINCIPAL. Este Consultorio se halla abierto todos los días de 5 a 6, para la curación de enfermos en tratamiento, a cargo de los Practicantes

D. Fernando González y D. Cipriano F. Moraleda.

### La Unión Eclesiástica.

Grandes talleres de ropa talar

de

D. José Cavanna

Plaza del Celenque, 1

MADRID

### JUSTO TORRES

Libertad, 6 (frente al Gobierno Civil)

TOLEDO

En esta casa se hacen toda clase de encuadernaciones de lujo y económicas a precios módicos.

Rebajas especiales a las Fábricas de las Iglesias para libros parroquiales.

### Fábrica de Chocolates, Mazapán y Dulces

de

### HJO DE PÉREZ HERNÁNDEZ

Casa Central: Tendillas, 3, Teléfono 5

Sucursal: Zocodover, 7 y 8, Teléfono 6

— TOLEDO —

### Sebastián Díaz-Marta

Comercio, 10.—Toledo

Imágenes de pasta madera, materia indulgenciable, aprobada por la Sagrada Congregación de Ritos e Indulgencias.

Vía-Crucis y Sagradas Familias con capilla para la visita domiciliaria.

SE FACILITAN PRECIOS Y DISEÑOS

### ACADEMIA «ARNAU»

Carreras Militares.

DIRECTOR: D. MANUEL R. ARNAU

Comandante Diplomado de Estado Mayor, ex Profesor de la Academia del Arma.

Brillantes resultados en la Convocatoria de 1914.

Pídanse Reglamentos que lo confirman.

Seriedad. Orden. Trabajo. Religión.

SIXTO RAMÓN PARRO, 27, TOLEDO

### COLEGIO HISPANO

dirigido por Sacerdotes

Internado para alumnos de Facultad. Preparación para carreras civiles y militares.

Primera y segunda enseñanza.

BARCO, 21.—MADRID

### Materiales de Construcción.

Yeso, Cal, Cemento natural, Portland, Tudela, Veguín, Ladrillos, Tejas, Azulejos y todo lo concerniente al ramo de construcción.

Juan de Castro Mesía

Instituto, 3.—TOLEDO

SE SIRVE A DOMICILIO

### ULTRAMARINOS

de

### Sobrinos de Domingo Marín

Hombre de Palo, 7, Teléfono, 80.—TOLEDO

Unica casa que posee filtro para aceite sin alterar su precio.

Especialidad en aceites, cafés, legumbres, galletas, vinos y licores.